



兰立 自我审计?

种种迹象表明,随着冬奥会冠军王濛被国家队开除,麻烦不断的国家体育总局冬季运动管理中心似乎正成为另一个疑云重重的“红十字会”。王濛曾放话将召开新闻发布会抖出短道速滑队关于兴奋剂和赞助的惊天内幕,但在被各级领导和亲朋好友“洗脑”之后,王濛被迫选择沉默。与此同时,这些问题都被抛向了国家体育总局冬季运动管理中心副主任兰立。

在8月11日召开的新闻发布会上,兰立就“短道队内讧事件”的相关问题进行了集中回应,极力将参与斗殴的领队王春露塑造成了“受害者”的角色,撇清她在打人事件中的责任。面对2014年索契冬奥会的夺金压力,兰立力保王春露以及给王濛归队留有余地,其动因都不难理解。现在的问题是,兰立在新闻发布会上的回应,并没有消除公众对冬季运动管理中心的质疑,反而暴露出了财务、管理等方面的问题。

据教练李琰透露,现在短道速滑队的财务问题是由于王春露一人说了算,没有任何监督机制;有队员表示,队里在亚冬会期间申请了8万元的食品补助,但运动员出去比赛大都饿肚子啃方便面,怀疑王春露克扣伙食费;据悉,去年王春露拉来500万赞助和三辆车,领队、主教练、王濛各一台,但到现在车和钱都没落实。

李琰曾表示,希望公开队伍的财政问题,呼吁第三方介入调查。但兰立的回答出乎所有人的意料:“没有必要第三方介入,中心都有审计,该怎么审计就怎么审计,都有制度。”冬季运动管理中心几乎所有的资金都来自国家,却拒绝接受第三方审计,由此可见,这其中还有很多猫腻可挖,说不定“短道队内讧事件”和“郭美美事件”一样,仅仅是推倒了第一块多米诺骨牌。



李让恒 又见“临时工”

虽然不确定最初是谁创造了“临时工”这个词,但可以确定的是,这仨字越来越像一个屡试不爽的挡箭牌。只要某人因为不当言行激起众怒,无论此前是“得力干将”还是“创优能手”,统统都会被涉事单位贴上“临时工”、“外聘人员”或者“实习生”的标签,以此切割关系和撇清责任。最近加入“临时工大本营”的新成员,名叫李让恒(图左)。

我们至今无法知晓这名“新成员”的真实身份。不久前,李让恒顶着“湖南省教育厅新闻中心主任”的头衔接受媒体采访,谈及湖南中医药大学专升本过程中向学生强行收取一万元“自愿捐款”时,一句“一万元不算大事”让他瞬间变身网络红人;但是,湖南省教育厅随后回应称:李让恒不是教育厅干部,也不是新闻中心主任,而是新闻中心的“外聘人员”。

在小学生都能毫无难度地参与“人肉搜索”的网络时代,想轻易抹掉一个人的身份实在不是易事。随便打开一个搜索引擎,输入“李让恒”的大名,十几万条搜索结果会反复告诉你一个确凿的事实:李让恒绝对不是“临时工”,湖南省教育厅绝对在撒谎。

略举三例:2009年4月24日,郴州市召开教育宣传与信息工作会议,“湖南省教育厅信息中心副主任”李让恒应邀出席;2009年7月20日,《人民日报》报道湖南取消文理分科一事,李让恒接受采访时的身份变成“湖南省教育厅新闻中心主任”;2010年10月20日,湖南蓝山县委书记魏湘江接受了“中国教育报首席记者、省教育厅新闻中心主任、知名教育新闻专家”李让恒的专访……

不过,真的假不了,假的真不了,如果你打开国家新闻出版总署的网站,在查询区输入“中国教育报”和“李让恒”,反馈的结果一定是“查无此证”。也就是说,这个所谓的“中国教育报首席记者”可能是个冒牌货——至于你信不信,我反正是信了。



王新科 免不掉的职

天下没有不散的筵席,但有免不掉的官职。去年3月,河南省泌阳县发生矿难,主管生产安全的副县长王新科被就地免职。然而,近日有网友发帖举报称,王新科仍在以副县长身份部署工作和出席公务活动,近期还兼任该县政法委书记一职。对此,泌阳县委宣传部作出回应:媒体此前报道有误,王新科在矿难后并没有被免职,只是被“记大过”。

泌阳县委宣传部俨然是在挑战公众智商。去年发生的泌阳县矿难导致9人死亡,新华社和河南地方媒体都充分报道了王新科被免职的消息,甚至还有媒体称赞过泌阳县有关部门对责任人免职的速度。现在看来,“免职未遂”的王新科不仅直接打了媒体的脸,还让中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实行党政领导干部问责的暂行规定》成为一纸空文。

可以想见,如果没有网友举报,对矿难事故负有领导责任的王新科仍将继续“官运亨通”下去。事实上,问题官员逃脱问责或假装被问责的现象,在各地都有发生。去年4月,南方周末以《拆出人命的地方,官员果然个个还在》为题,报道这一官场乱象;以往的公开报道也表明,很多问题官员即便真被处理,往往也能避过风头之后在异地毫发无损“复出”,有些人甚至还能在官场上蹿一蹿。

看到王新科,想起近期同样广受热议的另一位官员。前不久,一名女记者前往福建长乐市采访因污染导致村民打死工厂的一起事件,致电长乐市环保局局长陈桂光时,却意外地被告知:“一般群众不能给局长打电话”。随后,这位“霸气外露”的局长被火线停职。不过,至于这个局长是否会像王新科一样“原地满状态复活”,话还真不能说得太早。



李春平 “砸”钱做慈善

一张捐款照片惹来无穷争议:在贵阳医学院附属医院,罹患再生障碍性贫血的贫寒少女杨柳躺在病床上,床头凌乱地堆放着30捆百元大钞,这30万元善款来自北京“著名慈善家”李春平,它们将作为这个14岁少女进行骨髓移植手术的“救命钱”。网民对此有赞有弹,有人质疑李春平“砸”钱做慈善的举动有侮辱受助者之嫌,也有人认为质疑者不够宽容。

如果不仔细看媒体报道,估计很多人会误以为这个异常高调的“著名慈善家”的名字叫陈光标。确实,动辄弄一辆运钞车去捐款的李春平,与酷爱捐大笔现金的“中国首善”陈光标不仅捐款癖好相似,就连每次捐款时的细节都有些雷同——既极力否认网上各种炒作质疑,又在捐款时绝不忘随身携带几位媒体记者。

单论捐款数额,李春平足以在慈善家排行榜上谋得一席之地。据他自己提供的数据,过去20年,他累计在全国捐款超过2.8亿元。当然,地球人都知道,李春平所有的善款都源于好莱坞女星富家女迪娃——1978年,他在北京饭店偶遇比自己年长40多岁的女星克劳迪娅,随后以“儿子”的身份前往美国,并最终以“丈夫”的身份继承了这位美国老太的巨额遗产,成就了一代传奇。

尽管面临一些争议,但与那些对慈善不关心的名人和富豪相比,坚持做慈善二十载如一日的李春平其实殊为不易。毕竟他的钱来得清白,而且这些善款曾帮助过众多急需救助的弱势群体摆脱困境,这种积德行善的举动无疑值得肯定。只不过,慈善的最高原则是保护每一名受助者的尊严不受践踏,慈善绝对不是施舍。这一点,无论是“砸”钱做慈善的李春平,还是高调捐现金的陈光标,或许都应该有所认识。



轩敬杰 局长捡垃圾

在河南商丘顺天小区附近的马路上,清晨总有一个50多岁的男子携妻子以捡垃圾的方式搞晨练,该男子被网友称为“街净哥”。不料,当大家得知这位“街净哥”的真实身份是商丘市城管局副局长轩敬杰(图右)之后,舆论情势陡转,作秀和炒作的质疑之声甚嚣尘上。事实上,轩敬杰夫妇一边晨练一边捡垃圾的习惯,早在11年前就养成了并一直坚持至今。

轩敬杰夫妇难免会觉得有些委屈,以捡垃圾的方式晨练,于他们而言原本只是一种生活习惯,却硬是被网友贴上了“作秀”和“炒作”的标签。不过这事儿怨不得大家多心,毕竟,能够收起官威踏踏实实做点好事的官员,在现实生活中真是打着灯笼也找不着——领导干部偶尔做做善事,不找来全城媒体列队报道,不组织“群众演员”现场配合,不上升到“××精神”的角度大肆宣传,大家还真不太习惯。

“街净哥”说他们捡垃圾的时候也曾遭遇过尴尬,袋子里的面汤会不小心弄到衣服上,有时候还会有蚂蚁悄悄爬到身上,这些细节让我倾向于相信他们所言非虚。当然,我最赞赏的,还是他在面对各种质疑时的从容微笑。作为官员,一些“反常”之举遭到误会时所难免,但能做到不怒并且坚持自己的善举,也算是一种修为和品德。

我不否认,当前社会的官民关系正遭遇严重的信任危机,但我同样相信,至少还有一部分官员值得我们信赖。如他所说,在今天的社会,人们批评和担心官员作秀并不多余,但人心总是向善的,大部分人其实很愿意做好事,但就怕别人背地里冷嘲热讽,这也是导致许多人不能坚持做公益事业的一个原因。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)